



滨州全力创建全国首个“无押金城市”

全市104家公立医疗机构全部实现“取消住院押金”，受益患者达21.75万人次

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·利企惠民

近日,记者从市政府办公室获悉,我市牢固树立“让企业和企业家舒服、让基层和老百姓满意”理念,努力消除企业群众“押金束缚”,对能取消的押金事项一律取消,无法取消的采取信用承诺替代,打造多领域“无押金服务”场景,全力创建全国首个“无押金城市”。

打造“1+1+4”工作体系,下好顶层设计“一盘棋”。制订一套“攻坚方案”,研究制订全市“无押金城市”创建工作总体方案和各行业具体推进方案,聚焦“图书借阅”“交通

出行”“信用就医”等领域开展集中攻坚。建立一张“管理清单”,在全市范围摸排梳理各部门、各行业需缴纳押金高频事项16项,形成《滨州市押金事项管理清单》。明确四条“实施路径”,针对16个高频押金事项,分依法清理、直接取消、信用替代、加强监管四条路径进行分类管理。

建立全覆盖信用信息库,织牢数据支撑“一张网”。完善个人基础信用档案,根据《全国公共信用信息基础目录(2024年版)》,全面梳理全市常住人口基础信息,建立“一

人一档”。实行信用积分动态管理,制定印发《滨州市企业公共信用综合评价管理办法(试行)》和《滨州市个人信用建设实施意见》,实行企业个人信用积分动态调整。拓展信用积分使用场景,推动个人信用评价在公共服务领域的应用,鼓励行政机关和社会机构基于个人信用积分,开发“信易+”等多元化“信用无押金”使用场景。

创新多领域应用实践,打好便民利企“组合拳”。建立平台、集成服务,建设“滨州市无押金城市”平台,开发“信用+”应用模块,信用就医、信用住宿、信用借阅等6个高频事项实现线上查询办理。聚焦需求、靶向攻坚,以民生需求为导向,探索推出“信用就医”和“直接取消住院押金”两

种模式,实现“先诊疗后付费”;宾馆登记系统与平台实现互认,入住人员只需出示平台推送的“信用权益码”即可“无押金入住”。强化宣传、扩大应用,公布《滨州市第一批“无押金”服务领域清单》,覆盖医疗服务、酒店住宿等8个领域275个具体服务场所,引导广大企业、群众转变传统押金生活观念和行为习惯,扩大信用应用范围。

完善长效化管理机制,推动押金服务“全闭环”。健全联动管理机制,定期调整更新押金事项管理清单,押金管理部门与平台同步推送无押金事项运行情况,并纳入信用记录。完善失信惩戒机制,根据使用主体履约情况动态调整信用等级,联合市场监管、金融监管等部门对失信行为进

行惩戒,倡导诚实守信的社会风尚。培育联通互动机制,将“滨州市无押金城市”平台与市公共信用信息平台、医保系统、医院HIS系统等管理系统相互关联,提供“无押金”服务的同时实现信息互通互认。

我市自推行“无押金”服务模式以来,便民利企成效明显。在为企服务方面,推进银行、保险、担保函替代押金服务次数1476次,4851家企业、820个项目享受免收押金达6.71亿元。在惠民服务方面,全市104家公立医疗机构已全部实现“取消住院押金”,受益患者达21.75万人次,减免住院押金约3.31亿元;114家酒店宾馆加入“信用免押金住宿”试点名单,受益人数达355万人次,减免住宿押金约7.08亿元。(滨州网)

我市在世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛获佳绩 四金七银三铜 创历史最好成绩

近日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛各项赛事陆续结束,我市共获得4块金牌、7块银牌、3块铜牌,创历史最好成绩,大赛成绩全省领先。

其中,滨州职业学院获得高职组“智慧物流”和“建筑装饰数字化施工”赛项金牌;鲁中中等专业学校获得中职组“装配式建筑构件安装”赛项金牌;无棣县职业中等专业学校获得中职组“矿井灾害应急救援”赛项金牌。

自今年起,由教育部、国家发展改革委、科学技术部、工业和信息化部等35个部门

联合主办的全国职业院校技能大赛正式升级为世界职业院校技能大赛。该赛事是专业覆盖面最广、参赛选手最多、社会影响最大的世界级职业院校顶级技能赛事。本届大赛以“技炫青春能创未来”为主题,优化了大赛体制机制,助力培育新质生产力、建设现代化产业体系,培养具备综合技能意识和实践动手能力的高技能人才。

本届赛事采取市赛(校赛)选拔、省级复赛、总决赛三级赛制,其中总决赛分争夺赛、排位赛、冠军总决赛3个阶段。争夺赛在全国32个赛

区举行,共设42个赛道,分国内组和国际组,国内组包括中职组46个小组、高职组85个小组,第一名进入排位赛,国际组设20个小组。全国职业院校职业技能大赛升级为世界职业院校技能大赛后,各赛项设置变化大,备赛时间短,竞争更激烈。面对全新赛制,我市各参赛队强化备赛统筹,加强上下联动,重视备赛训练,精心制定计划;针对各赛项规程,充分挖掘资源,整合赛项信息,克服种种困难,为备战大赛力争佳绩付出了不懈努力。

近年来,我市以产教融合

型、实业创新型“双型”城市建设为引领,将职业教育融入黄河重大国家战略,服务区域经济高质量发展,职业教育发展扎实蓄势、全面起势、合力成势,实现了新的历史突破。市教育局坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促建”,不断完善国赛、省赛、市赛、校赛四级技能竞赛体系,赛事规模不断扩大,参赛人数逐年增加,影响力逐步提升,比赛成绩逐年提高,形成了学生技能大赛、教师教学能力比赛、班主任业务能力比赛、课程思政比赛等多元竞赛格局。

(滨州网)

市行政审批服务局: “并联审批” 助力审批提质增效

□晚报记者 孙磊平

李林 李晓萌

晚报讯 近日,记者从市行政审批服务局了解到,市行政审批服务局在全市规范实施工程建设项目并联审批,全流程实行“大中小”并联,将17组73个事项纳入并联审批清单,实行动态管理,累计减少企业申请要素43%,压减审批材料67%,今年上半年共实施工程建设项目并联审批6430件,并联审批率居全省前列。相关改革案例被中央党校《行政改革内参》转发,并获评全市优化营商环境“十佳典型案例”。

弘扬企业家精神 促进民营经济发展

□通讯员 文竹林

晚报滨州讯 滨州市民营经济发展服务中心积极行动,大力弘扬企业家精神,开展一系列活动,激发企业家的创新、创业和担当精神,为推动民营经济高质量发展注入强大动力。

举办各类培训活动。通过组织各类培训和讲座,邀请成功企业家分享经验,为广大民营企业提供学习交流的

平台。这些活动涵盖了企业管理、市场营销、科技创新等多个领域,帮助企业不断提升自身素质和能力,以更加敏锐的洞察力和果敢的决策力应对市场挑战。

加大宣传引导。积极宣传优秀企业家的事迹和精神,树立榜样,激励更多人投身民营经济发展的热潮。通过媒体报道、表彰大会等形式,让那些勇于创新、诚信经营、回馈社会的企业家得到应有的

荣誉和尊重,营造出崇尚企业家精神的良好社会氛围。

发挥自身优势。在促进民营经济发展方面,滨州市民营经济发展服务中心充分发挥自身职能,为民营企业提供全方位的服务。中心积极协调政府部门,为民营企业争取政策支持和资金扶持,帮助企业解决融资难、用工难等实际问题。此外,还搭建了企业与科研机构、高校的合作桥梁,推动产学研深度融合,为民营

企业的科技创新提供有力支撑。

未来,滨州市民营经济发展服务中心将继续坚定不移地弘扬企业家精神,不断创新服务方式,提升服务质量,为民营经济的蓬勃发展贡献更大的力量。相信在大家的努力下,滨州市的民营企业将以更加饱满的热情和昂扬的斗志,开创民营经济发展的新局面,为滨州市的经济繁荣和社会进步做出更大的贡献。

滨州特色农产品 亮相北京

10月30日—31日,市相关领导率队赴北京对接农业发展项目,并参加山东盐碱地综合利用成果推介暨“好品山东”农产品进京活动。

据悉,滨州展区设置粮食产业、棉花产业、农业特色产业、渔业水产和“食域滨州”五大板块,共有27家企业带着150多种品牌产品参展。其中,“食域滨州”板块还在现场对参展产品进行了网上直播。(滨州网)